



JAR

Cesta za golfovým snem

„EXTREME 19TH“

PŘIPRAVIL: **DANIEL VALCHOVNÍK** FOTO: **LEGEND GOLF & SAFARI RESORT**

Na Jihoafrické republice je kromě špičkových golfových hřišť lákavé safari a zvláštní atmosféra afrického kontinentu mísící se s evropskou architekturou. Spojení golfu, safari, skvělého vína a zajímavé gastronomie je něčím, čemu se jen těžce odolává.



Když jsem před 17 lety, po třech letech práce v zemích jihovýchodní Afriky opouštěl tento kontinent neměl jsem o golfu ponětí. Pamatuji si, že jsem kolem golfových hřišť projížděl a občas pohlédl na hráče jak odpalují malý bílý míček. Na golfu mne nepřišlo nic zajímavého a vůbec mne nenapadlo, že o dalších pár let později jsem opět zavítám, už jako golfista, který hře propadl.

Jihoafrická republika

- Hlavní město:** Pretoria (sídlo prezidenta a vlády)
- Úřední jazyk:** 11 oficiálních jazyků, mezi nimi angličtina a afrikánština (velmi podobná nizozemštině)
- Počet obyvatel:** 52 mil
- Měna:** jihoafrický rand, 1 Rand = 1.70 Kč
- Víza:** vízová povinnost byla pro české občany zrušena v roce 2003

Jihoafrická republika je nádherná a obrovská země, která si přímo říká o návštěvu nejen za golfovými zážitky. Dle mého názoru patří k těm místům na světě, které mají pro golfovou dovolenou ty nejlepší podmínky. Má cesta vedla přes Dubaj do Johannesburgu. Jako milovník letadel jsem měl možnost vyzkoušet ty nejmodernější typy letadel od Airbusu A380, po Boeing 777-300ER nebo Dreamliner 787. Na palubě jsou v economy třídě například dotekové displeje a možnost konverzovat po telefonu nebo e-mailem z každého sedadla. V business třídě má dokonce každý cestující k dispozici iPad, kterými si ovládá interaktivní zábavní palubní systém ICE. Po necelých osmi hodinách přistávám na horké africké půdě.

POŘÁD SLUNCE A NEJTEPLEJI V PROSINCI

Obecně se dá říci, že v průběhu celého roku převládá slunečné počasí. Jihoafrická republika se řadí mezi státy s největším počtem slunečných dnů. Léto trvá od října do března, zima začíná v dubnu a končí v září. Roční období se tedy střídají přesně naopak, než v Evropě. Nejteplejším měsícem je prosinec, leden a únor, kdy teploty dosahují v průměru kolem 32°C. Nejchladnějšími měsíci jsou červen, čer-

venec a srpen, kdy se teploty pohybují kolem 20°C. V tomto období nejsou výjimkou noční minusové hodnoty.

Golf v JAR má dlouholetou tradici a je tam nejvyšší počet hřišť v Africe. Více než dvacet z nich se řadí k nejlepším na světě. Vždyť i jihoafričtí golfisté mají ve světě řádné renomé, například Ernie Els, Retief Goosen, Louis Oosthuizen, Tim Clark nebo Charl Schwartzel.

Na Lost City Golf Course v Sun City, hlídají tříparovou jamku č. 13 až dva metry velcí krokodýli

Zvládnutí Jihoafrické republiky je, že některá hřiště jsou „de facto“ propojena železnicí a tak se na golf můžete vydat i vlakem. Moji první zastávkou bylo golfové hřiště The Lost City Golf Course v Sun City, kde tříparovou jamku č. 13 hlídají až dva metry velcí krokodýli nilští. Během hry na třináctce se vyplatí soustředit na přesný drive a dávat pozor, pokud skončíte u vodní překážky nebo v ní, míčky určitě nehle-

dejte ani nesebírejte! K příjemnému překvapení patřila stylová klubovna, kde jsem kromě kvalitních jihoafrických vín objevil i jedinou spojitost s Českou republikou a to lahvový plzeňský ležák.

Hřiště bylo navrženo jedním z nejuspěšnějších hráčů golfu Gary Playerem v roce 1993, který prohlásil, že patří k jeho nejoblíbenějším. Syté zelené ferveje jsou kontrastem k okolní krajině a bunkerům s hnědým pískem, jejichž rozmístění patří k hlavních znakům celého hřiště. Zadní devítka, kde je většina odpališť vyvýšená, pak nabízí jedny z nejužasnějších pohledů, se kterými jsem se při svých afrických cestách za golfem setkal.

Hned vedle se nachází světoznámé hřiště, které je považováno za jedno z nejslavnějších v Africe. Díky tomu, že každý prosinec hostí Nedbank Golf Challenge známý také jako Million Dollar Challenge, který naposledy vyhrál jihoafričan Branden Grace se skórem 277 (-11). Rekord turnaje drží z roku 1999 Ernie Els 263 (-25). Osmnáctka Gary Player Golf Course, je technicky velmi náročná kvůli vysokému počtu bunkerů a vodních překážek, jež trestají jakoukoliv nepřesnost. Nejznámější jamkou je pětiparová devítka, která při dlouhém drivu umožňuje hráčům zasáhnout ostrovní green druhou ranou.

Obě zmíněná golfová hřiště leží dvě hodiny jízdy od Johannesburgu u špičkových pětihvězdičkových hotelů The Palace of The Lost City 5* a hotelu The Cascades 5*. Ty nabízejí na co si jen vzpomenete, včetně uměle vytvořené písečné pláže s mořskými vlnami.

JAMKA „EXTREME 19TH“

To nejlepší nakonec. Nejdelší tříparová jamka světa, tedy ta, kde se má zahrát prvním úderem na green leží čtyři hodiny od Sun City, a přibližně 200 km od Johannesburgu. Jedná se o jamku s příznačným názvem „Extreme 19th“, par 3 s greenem ve tvaru afrického kontinentu. Její výškové převýšení má 430 m a délka činí neuvěřitelných 400 m. Vzdálenost od odpaliště do středu greenu je 587 metrů. Jedná se o jedinečný zážitek, který v sobě nese velkou dávku adrenalinu.

Na jamku se dá dostat pouze vrtulníkem. Let z Great Rift Valley na výběžek pohoří Waterberg trvá minutu a půl a vyjde v přepočtu od 6000 korun na osobu ve čtyřčlenném flightu až do 24 000 korun za jednu osobu. Slyšel jsem, že při čerstvém otevření jamky místní rangeři, kteří si odpal vyzkoušeli, podstoupili na pohoří šestihodinový výšlap. Jestli zasáhli green nevím, ale obdivuji, že byli schopni vůbec odpálit.



Co jste možná o JAR nevěděli

- Nejvyšší počet golfových hřišť na africkém kontinentě.
- Nejextrémnější a nejdelší tříparová jamka světa v resortu Legend Golf & Safaris.
- Nejstarší pohoří světa Table Mountain v Kapském Městě.
- Největší kulovitý žulový útvar na světě Sibebe (Lysá hora) se tyčí do výšky 300 metrů. Najdete jej nedaleko hlavního města Svazijiska Mbabane pod horami Mbuluzi.
- Druhý nejvyšší vodopád světa Tugela Falls vysoký 948 m.
- Je třetí nejnavštěvovanější země afrického kontinentu po Egyptu a Maroku.
- Nejoblíbenějším sportem je fotbal.

A o co tady jde? To pochopíte až v momentě, kdy stojíte na odpališti v ruce držíte driver a na tee máte připraven míček značky Titlest s logem The Legend Golf & Safari. V tu chvíli vám vše dojde. Při pohledu do údolí a na dramatickou okolní krajinu je velmi těžké se na cokoli koncentrovat. Zvláště pak, když máte odpálit rovný drive a stojíte pouhý metr od 400 m propasti.

Je to nebláznivější jamka, kterou jsem v životě hrál. K zásahu greenu, je díky převýšení potřeba asi 280 metrů dlouhý odpal. Samozřejmě s velkou dávkou přesnosti a také štěstí na povětrnostní podmínky, které se zde často mění. Trvá předlouhých 20 vteřin, než se míč dotkne země. Pokud tedy doletí tam, kam má, a neskončí v buši. Pokud se drive povede, je úžasné letící míček s napětím sledovat a čekat kam sedne. Golfový profesionál (Rick van Wyk, který skóroval v birdie) je u odpalu a vysílačkou naviguje tři černé keďky stojící dole na ferveji ohledně směru míčku.

Na „Extreme 19th“ se musí letět helikoptérou

Měl jsem „štěstí“, caddy míček našel, končím ve vysokém roughu přibližně dva metry od ferveje a asi 30 metrů od greenu. Po zpátečním letu helikoptérou, dávám další životní ránu, která končí metr před greenem. Golfové napětí vrcholí nejen nahore, ale i dole. Jeden chipp a nakonec dva putty mi dávají v konečném součtu double bogey, které mi zanechá na „Extreme 19th“ životní vzpomínku a diplom, který jsem obdržel.

Jen 0,6 procent pokusů končí parem. Prvním autorem birdie se stal bývalý hráč kriketu a nyní profesionální golfista Franklyn Stephenson z Barbadosu. Green zasáhl na první pokus ve vzdálenosti sedm metrů od



jamky a pak proměnil svůj životní pat. Zatím stále ještě platí cena za hole in one ve výši 1 000 000 USD.

MISTROVSKÁ OSMNÁCTKA A K TOMU SAFARI

Jamka „Extreme 19th“ je vlastně takovým bonusem pro golfisty, kteří si zahrají na slavné mistrovské osmnáctce Siganture Course v resortu The Legend Golf & Safari Resort v oblasti Entabeni. Základní délka proslulého hřiště je 6534 metrů a dá se protáhnout až na 7748 metrů! Každá jamka má pět různých odpališť. Z výměry jamek lze kvůli zdejšímu teplotám a nadmořské výšce 1200 metrů odečíst deset procent, o něž tady míče létají dál než obvykle.

Na světě prozatím není žádné golfové hřiště jako Signature Course, jehož první jamku navrhl jihoafrický golfový profesionál Trevor John Immelman, který v roce 2008 vyhrál prestižní turnaj Masters. Každou další z jamek totiž navrhl jiný hráč světového kalibru jako Jim Furyk, Bernhard Langer, Colin Montgomerie a další. Hřiště dokonale uspokojí všechny hráče nižšího handicapu. Rozhodně není určeno pro začátečníky, jak jsem se sám přesvědčil. Stejně jako ostatní jihoafrické golfové resorty hřiště dokonale splývá s okolní krajinou. Požitek ze hry dokresluje i krásné výhledy na pohoří Waterberg, kde se nachází již zmíněná jamka „Extreme 19th“.

Hostům je v okolí k dispozici několik tipů a kategorií ubytování 4 až 5* jako jsou The Legend Golf & Safari Resort, Eagle's Nest, Hanglip,

Lakeside, Ravinside, Wildside a Kingfisher. Každá Lodge je umístěna na charakteristickém místě, který prozrazuje její samotný název.

Kromě golfu je v Entabeni možné zúčastnit se výletů do africké divočiny, které je možné absolvovat jak autem tak helikoptérou, a odnést si tak nezapomenutelné nejen golfové zážitky. Oblíbené jsou vyjížďky terénními auty za slavnou jihoafrickou zvířecí „Velkou pětkou“ (slon, lev, nosorožec dvourohý, buvol africký a buř levhart skvrnitý nebo hroch bojživelný).

JIHOAFRICKÁ GASTRONOMIE

O Jižní Africe se tvrdí, že je to svět v jedné zemi, o kuchyni to platí dvojnásob. Těžiž vlivů evropské i orientální kuchyně a spojuje je do přepestré mozaiky. V porovnání s Českou republikou jsou ceny v restauracích velmi příznivé a můžete si pochutnat na jídle doslova všeho druhu.

K národní pýše země patří vynikající steaky na sto způsobů. Jihoafričané jsou přesvědčeni, že je mají nejlepší na světě. Populární, velmi rozšířený a můj nejoblíbenější je „droewors“ a hlavně „biltong“. Jedná se o plátky či proužky sušeného hovězího, pštrosího nebo kudu masa. Nechává se mu přírodní chuť doplněná pouze solí nebo klasickým či pálivým kořením. Maso pochází z místních farem a patří k tomu nejvyššímu na světě. Dobře se hodí jako pochoutka k pivu nebo vínu, je výborným zdrojem energie a vaří se z něho i polévka. Biltong kdysi patřil k základním pokrmům osadníků, kteří osidlovali široké pláně země, vozili s se-

Kam se určitě podívat

- **KRUGERŮV NÁRODNÍ PARK** - S úžasnou divokou přírodou a zvířaty
- **DURBAN** - Město omývané Indickým oceánem
- **KAPSKÉ MĚSTO** - Mys Dobré naděje, Stolová hora
- **JOHANNESBURG** - Soweto, černošské předměstí, kde se narodil Nelson Mandela
- **BOULDERS BEACH** - krásná pláž na cestě na Mys Dobré naděje, kde jsou obří žulové balvany a kolonie tučňáků
- **GARDEN ROUTE** - 200 km dlouhá silnice, která vede přibližně od Mossel Bay směr na východ Kapska s úžasnou vegetací a výhledy na moře
- **DRAČÍ HORY** - Afrikánský Drakensberg, mohutný horský hřeben ve východní části JAR. Nejvyšší bod měří 3842 m n. m.

bou zásoby potravin a používali tuto metodu sušení, která se zachovala dodnes.

Národním jídlem je Bobotie, dušené jídlo z mletého jehněčího. Malajsko-indický vliv je patrný v oblíbeném salátu Chakalaka. Jihoafričané milují grilování neboli „braai“ a v žádném menu nechybí díky pobřeží omývající vody Atlantiku a Indického oceánu ryby. Nepostradatelnou přílohou k jídlu je kukuřičný Pap. Vyzkoušet můžete různé netradiční speciality z divoké zvěře jako například pštrosí, zebří, antilopí, pakoní nebo krokodýlí maso. I když je Jihoafrická republika známá především špičkovými víny, nemohu opomenout taktéž kvalitní piva značek jako Castle Lager, Hansa Pilsner nebo tmavého piva Castel Milk Stout, které jsem pil jako první africké pivo již před dvaceti lety.

